



# 接到一个陌生电话 盐城女大学生被骗2万多学费

就在前一天,父亲还曾提醒她要当心骗子

最近,全国各地陆续发生多起大学生遭遇通讯诈骗的案件。近日,盐城市盐都区秦南镇的大学新生小花(化名),因为轻信陌生电话,银行卡里的2.1万多元学费和生活费被骗走。昨天,现代快报记者从盐都区警方获悉,目前他们正在全力侦办此案。

现代快报/ZAKER南京记者 姜振军

## 老骗术 快递、身份证、警察、解冻银行卡

小花今年高考分数达到本三线,前不久刚刚收到苏州某大学的录取通知书。8月27日上午,小花突然接到一个陌生电话。“对方打了我家里的固定电话,说有我的快递,是从上海寄往澳门的,里面是8张身份证原件。”小花很惊讶,告诉对方自己并没有寄过这样的快递。

“他说帮我报警。”紧接着,对方就帮小花接通了一个区号为021的固定电话,对方自称是上海市嘉定区公

安局的警官。“这个人问我身份证有没有丢失过,或者办理过什么业务。”小花告诉“警官”,自己用身份证办理过银行卡。

然后“警官”表示,为了防止银行卡有问题,已经帮忙冻结了银行卡,而冻结要一年半时间。“我说这几天要交学费,不能冻结银行卡。然后他就叫我去银行解冻。”小花说,虽然对方完整地说了她的名字、身份证号码等信息,但是她还是有些将信将疑。

## 又上当 2万多元学费、生活费被骗个精光

“他就发了一个网址给我,是什么中华人民共和国检察院的网址,可以打开。还发了一些通缉之类的公文到我手机上。”看到这些信息后,小花对对方深信不疑。她匆忙赶到离家不远的银行ATM自助服务区,准备给银行卡解冻。

“警官”在电话中告诉小花,此事必须在中午12点前弄好,否则就无法解冻。“当时已经11点半了。”小花说,

“对方让我在ATM机上按照他说的做。”所有程序操作完成之后,对方就挂了电话。

而此时,小花的父母已经下班回家,发现女儿不在家,急忙打电话。得知小花接到陌生电话,父亲赶紧带着她再次来到ATM机,插入银行卡输入密码一看,顿时傻了眼,前两天刚刚存到卡里的2万多元学费和生活费没了,仅剩下了170多元。

## 挺心酸 父亲因车祸致残,学费暂时无着落

“我每个月只有一千多块钱工资,他爸爸前几年还出了次车祸,身体有点残疾,无法从事体力劳动。”小花的妈妈沈女士告诉现代快报记者,这两万多块钱对他们一家来说不是个小数目,为了攒钱给女儿上大学,一家人平时省吃俭用,“洗衣机还是20年前买的。”

被骗走学费后,小花很后悔。她告诉记者,其实案发前一天,父亲还提

醒自己提防骗子,没想到自己还是受骗了。无奈之下,小花在父母的陪同下来到盐都区秦南派出所报警。目前,盐都区公安局正在全力侦办此案。

沈女士说,虽然小花被骗,但作为父母也没有过多责怪,毕竟孩子很少接触社会。“镇里民政给了1000元,学校也表示学费可以缓交。”沈女士表示,希望公安部门能早日破案,追回他们辛苦挣来的学费。

## 擦亮眼,教训太惨痛

## 揭阳女大学生被骗学费跳海自杀 广东已成立专案组

新学期开学第一天,再传通讯诈骗学生的噩耗:广东揭阳市一女大学生被骗光近万元学费和生活费后,跳海自杀。

广东揭阳市公安局昨天通报称,8月30日晚间接到居民张某报警,称其女儿自8月28日失联。8月31日惠来县靖海边防派出所反馈信息称,该所于8月29日下午在海边发现一具溺亡女性尸体。经家属辨认,死者确系张某女儿。据家属反映,死者此前疑遭遇通

讯诈骗。8月19日,死者收到一条短信称其中奖16万元,后让其多次汇款到指定账号,共计9800元。这笔钱原是她新学期的学费和生活费,得知被诈骗后,女儿十分伤心,想不开最终选择了跳海自尽。死者父母都是农民,家中兄弟姐妹三个,仅她一人在上大学。

目前,广东省市县三级公安机关已成立专案组对诈骗案立案侦查。  
据新华社

## 大学生执意给骗子汇款 银行员工强行拔卡阻止

快报讯(通讯员 金荆轩 记者 葛小林)近日,常州金坛一位女大学生遭遇通讯诈骗,边接电话边在ATM机上操作汇款。发现这一反常举动后,银行工作人员及时制止,但女孩仍旧按照电话那头的指示进行操作。银行工作人员只得强行将门打开并报警。

小风(化名)是南京某大学的学生,大学三年里一直打工,存了一万多元的存款。

8月17日下午,小风在家中接到了自称是某银行信用卡中心工作人员的电话,说她办理的一张信用卡透支了1.5万元,如果不赶紧还款,将面临处罚。

小风当时就慌了。骗子见小风“上钩”,又以公安机关正在调查这起恶意透支案件吓唬她。

小风连连向对方解释自己并未办理过信用卡,还询问怎样才能解决此事。骗子说只要将钱转到安全账户就可以了。

小风信以为真,便根据对方的指示,来到农业银行金坛支行儒林分理处的存取款机上操作。

银行员工和保安发现了小风的异样,在门外呼喊,让小风不要继续操作。可是小风根本听不进劝阻,最终银行保安想办法将玻璃门打开,将银行卡从存取款机上弹出并报了警。

儒林派出所民警赶到现场后,小风还不是很理解银行员工的举动。民警通过一些案例来拆穿骗子的伎俩,最终解开了小风思想上的结。

小风对自己的无知感到羞愧,对银行工作人员和民警的帮助表示感谢。

### 防骗有新招

防诈骗用上互联网+  
大学新生要上  
200分钟微课

快报讯(通讯员 吴奕 记者 林清智)近来,防诈骗成为大学新生安全教育的关键词。昨天,现代快报记者从江苏大学获悉,今年,学校新生要上200分钟的微课,通过互联网+平台学习防范诈骗、财产安全等知识。

“诈骗类案件在高校校园的案发率已远远超过盗窃等侵财类案件,新生

入学季正是诈骗类案件的高发期。”江苏大学保卫处治安科科长张文忠介绍,今年,江苏大学启动“互联网+大学安全教育”项目,利用在线教育平台,精选79个微课供大学生在线学习。每个微课时长两分钟左右,课程都是大学生容易接受的动画、视频、游戏、图文形式,内容涉及消防安全、人身安全、财产安

全、防范诈骗、求职安全5大类别。

这样的学习是必选还是选修?据介绍,江苏大学要求每个新生都要在9月份自主完成微课学习,才能获得入学教育的相应学分,“安全问题关系着每位大学生的切身利益,通过各种形式的安全教育,希望大学生能够掌握安全知识,提高自身的安全防范能力。”